

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第9906期

星期二 2021年9月 7
(农历辛丑年八月初一)



中共中央国务院印发《方案》

全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放

据新华社电 近日,中共中央、国务院印发了《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》指出,开发建设前海深港现代服务业合作区是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措,对推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。为推动前海合作区全面深化改革开放,在粤港澳大湾区建设中更好发挥示范引领作用,制定本方案。

《方案》提出,到2025年,建立健全更高层次的开放型经济新体制,初步形成具有全球竞争力的营商环境,高端要素集聚、辐射作用突出的现代服务业蓬勃发展,多轮驱动的创新体系成效突出,对粤港澳大湾区发展的引擎作用日益彰显。到2035年,高水平对外开放体制机制更加完善,营商环境达到世界一流水平,建立健全与港澳产业协同联动、市场互联互通、创新驱动支撑的发展模式,建成全球资源配置能力强、创新策源能力强、协同发展带动能力强的高质量发展引擎,改革创新经验得到广泛推广。

E-mail:jsgrb@126.com

江苏工会服务网:www.jsghfw.cn

江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

“求学圆梦”打造全省职工教育培训高地 提升学历有补助,无锡超1.6万名农民工获益



本报讯(通讯员 朱冬娅)近来,乘坐地铁的市民经常在车厢移动电视中看到无锡工会“求学圆梦行动”的宣传片。省级“助学金”补贴、合作院校学费优惠、在线免费开放课程……“求学圆梦行动”为希望通过继续教育提升职业能力的一线职工、产业工人和农民工打开了一扇大门。笔者从无锡市总工会了解到,“求学圆梦行动”启动以来连续5年纳入工会年度重点工作,今年又纳入工会系统党史学习教育“我为群众办实事”项目。截至今年6月,该市参加“求学圆梦行动”提升学历并获得补助的农

民工共16783名,占全省总数的23.9%。

电装天电子(无锡)有限公司的人才育成主管袁彩凤最初只是一名来自农村的普通操作工,岗位提升后,她迫切感受到提升人力资源管理技能的必要。2017年,她报名参加了由市总工会干部学校组织的江南大学人力资源本科学习,成功跨入成人高等教育的“校门”。“真没想到提升学历还能拿补贴,‘求学圆梦行动’实实在在地用真金白银帮助了我。”袁彩凤说。

“求学圆梦行动”不仅通过工会自有平台开展线上线下免费职业能力提升课程,还充分调动本地高等院校教育资源,为农民工提升学历提供优质服务。目前,已有江南大学、无锡科技职业学院等9所高校参与行动。2019

年起,该市又将“求学圆梦行动”作为推进产业工人队伍建设改革的重要支撑,出台配套补助政策,对所有参加“求学圆梦行动”的无锡学员,在省总工会补贴的基础上,市总工会对每名学员再配套补贴500元。两年来,市总工会共投入资金142.85万元,惠及职工2857人。

“当今社会发展急需复合型人才、跨界人才,‘求学圆梦行动’能够更好帮助我们这些一线职工成长成才,有利于技术传承和培养大国工匠。”无锡微研股份有限公司加工中心班组副班长、全国“最美职工”和全国劳模陈亮从“求学圆梦行动”中看到了职工教育培训“链接”国家发展战略、促进社会发展的重要意义。近年来,该市也在“求学圆梦行动”的开展中不断叠加优势,努力打造全省职工教育培训创新高地。无锡工会帮助支持企业建立“企业网上

大学”,将“求学圆梦”的触角向线上延伸。目前全市已有147家企业开通“企业网上大学”,平台学习近200万人次,访问量突破540万人次。

企业和职工的积极参与是“求学圆梦行动”取得实效的关键和前提。在通过主流媒体、工会和教育系统宣传渠道进行广泛宣传的基础上,从去年起,无锡工会在地铁移动电视开通专栏,播放专题宣传片,让更多职工了解“求学圆梦行动”,并以直播的形式在线解读政策,推荐院校。据统计,2020年共开展直播14场,参与职工达5万人次。如今,在越来越多锡城一线职工的心中,“求学圆梦行动”已成为一张实现知识平等、能级跃迁和推开向往大学之门的“门票”。



党史回眸

1988年9月7日,我国用“长征4号”运载火箭成功发射一颗试验性气象卫星“风云一号”。这是我国自行研制和发射的第一颗极地轨道气象卫星。

2013年9月7日、10月3日,习近平分别在哈萨克斯坦扎尔巴耶夫大学、印度尼西亚国会发表演讲,先后提出共同建设“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”,即“一带一路”倡议。

义务教育阶段学科类校外培训实行政府指导价

速览

据新华社电 国家发展改革委6日发布通知,明确要加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管。通知指出,义务教育阶段线上和线下学科类校外培训收费属于非营利性机构收费,依法实行政府指导价管理,由政府制定基准收费标准和浮动幅度,并按程序纳入地方定价目录。

阿富汗塔利班说已完全控制潘杰希尔省

据新华社电 阿富汗塔利班6日说,经过激烈战斗,塔利班已完全控制潘杰希尔省。但是,阿富汗全国抵抗阵线对塔利班的说法予以否认。

塔利班发言人穆贾希德当天在社交媒体发表声明说,塔利班人员5日夜间进攻并消灭了潘杰希尔省的部分叛乱分子,其他叛乱分子逃入山谷。他说,塔利班已经攻占并完全控制了潘杰希尔省。

值班编委/李南星 版面编辑/王伟 本版校对/郁春红



“南通号”迎来投产30周年



中国首座15万吨级浮船坞“南通号”日前迎来投产30周年,展现南通地标元素的坞墙艺术涂装精彩亮相。据悉,中国首座15万吨级浮船坞“南通号”于1991年建成,填补了中国修船业的空白,结束了中国不能修理10万吨级以上大型船舶的历史。30年来,在“南通号”,共修理了世界各国各类大型船舶1608艘。图为中

许丛军 摄

2021年度苏州“最美劳动者”候选人公示 总人数达10050名 一线职工占65%

本报讯(通讯员 钱茹冰)从苏州市“最美劳动者”遴选宣传工作委员会传来消息,2021年度苏州市“最美劳动者”候选人名单开始公示,公示时间为9月6日至9月10日。据了解,本年度“最美劳动者”候选人来自全市400多个行业,其中一线职工占比达65%,外来务工人员占比达44.32%。

为褒奖劳动者,礼赞奋斗者,打造向世界展示社会主义现代化的“最美窗口”,由苏州市总工会牵头,联合团市委、市妇联成立了苏州市“最美劳动者”遴

选宣传工作委员会,在全市范围开展2021年苏州市万名“最美劳动者”遴选宣传工作,并坚持面向基层、面向一线优秀劳动者,充分考虑不同行业和领域的代表性,实现最大覆盖面的推荐原则,表彰各地区、各行业涌现出的优秀劳动者。遴选工作于5月28日启动,截至8月20日共遴选出2021年苏州“最美劳动者”候选人10050名。苏州市总工会将开展广泛的事迹宣传,进一步激励和鼓舞全市人民以“最美劳动者”为榜样,为推进苏州高质量发展建功立业。

省总工会十四届七次全委会发言材料摘登②

开展劳动纠纷多元化解 促进劳动领域和谐稳定

徐州市总工会

为切实维护职工权益和劳动关系和谐稳定,近年来,徐州市总工会主动适应劳动关系新形势新变化,在全国率先探索劳动纠纷多元化解方法,不断拓宽劳动纠纷化解路径,着力打造“劳动争议调+仲+诉对接”“劳动纠纷联动处置”“委托工会组织调解”等新模式,引导职工“有事好商量”“遇事依法办”,取得了明显成效。

完善机制体系,集聚多元化解优势

从组织机构到调解程序,从业务交流到调解方式对接,从工作流程到信息反馈,形成“一揽子”制度化规范化机制。构建协同联商的组织机制。与市人社局、市中院、市司法局等多家部门沟通协商,成立联席会议制度,定期开展问题会商。在市总工会巡回法庭设立劳动人事

争议矛盾纠纷调解中心,安排专人开展工作。

构建纠纷联调的合作机制。制定下发《关于进一步加强工会劳动法律监督与劳动争议调解仲裁工作协作的意见》《关于进一步加强全市劳动人事争议矛盾纠纷多元化解工作的意见》等文件,与联席单位共同建立并实施了案件互派、劳动监察协作、劳动仲裁协作等一整套劳动纠纷调解合作制度。

构建信息联通的共享机制。联席会议成员单位共同搭建重要信息及沟通、常规信息定期沟通的交流平台,并按季度互通劳动人事争议处理情况,及时全面掌握各类问题。针对不同群体开展不同形式的劳动纠纷联调宣传,评选年度职工维权典型案例,形成了信息共享、各方联动、齐抓共管的工作格局。

创新联调模式,汇聚多元化解力量

构建委托调解新模式,推动调解前置。为将矛盾化解在源头,及时高效服务职工需求,市总工会主动靠前服务,同法院和仲裁委协商,经当事人同意后,将具备调解基础的劳动人事争议案件委托同级工会调解组织先行调解。经工会调解成功的案例,当事人可申请司法确定或仲裁确认,有效保障调解效力。通过多方配合,工会调解中心成为了仲裁的前置端口,将大量劳动争议案件化解在诉前,减少了仲裁委和法院的劳动争议案件数量,实现了调、诉有机衔接。

搭建法律援助新平台,推动调解升级。推进全市形成“大协调”模式。率先在法院、人社、司法行政等部门设立市总工会劳动法律援助站,负责法律援助和劳动争议调解。大

力推动各县(市)区同步设立调解分中心,对具备条件的地区开设网络视频调解功能,由市总工会协调联系各单位给予支持和指导。推动全市大中型企业组建劳动争议调解组织,开展产业型、行业性、区域性劳动人事争议调解中心建设,建立劳动人事争议调解机制和调解网络。

全市形成了“党委领导、政府支持、工会推动、行政参与、企业联动、多元并举”的工作新局面。

组建纠纷化解专业队,推动调解提质。创新建立人员互聘和培训互邀的合作方式。工会主动聘请退休法官、仲裁员及现任专职调解员等担任劳动争议调解员或顾问。司法行政部门选聘工会工作人员担任调解员和人民陪审员,协助开展业务工作,仲裁委依法聘请工会工作人员担任兼职仲裁员,提升队伍专业化水

平。在调解中心运行过程中,各联动单位高度重视指导和培训,组织调解员旁听法院和仲裁委庭审,为调解中心配备必要的业务资料,结合案例开展培训指导,调解中心的业务水平明显提升。

紧扣职工诉求,提升多元化解实效

多维多途调解充分达成。线下全面落实徐州市职工法律援助中心(站)五年规划(2018—2022),新建、改建法律援助中心和驻人社、法院援助工作站已达18家,上半年为职工提供法律咨询、调解、代理仲裁等服务395人次。线上加快推动“云端”化解矛盾,促进“定向服务”向“全域联动”升级。职工矛盾调解及法律援助窗口成功入驻市总“智慧工会”、徐州人社App等平台并逐步向各县(市)区覆盖,有效破除职能藩篱,实现互

联网通。在主城区试点建设远程调解室、网络仲裁庭,劳资双方足不出户实现矛盾化解。年初以来办理网络交办案件7件,解答网上咨询投诉36件,均案结事了。

案件申诉流程得到有效优化。开通劳动人事争议调处化解“直通车”,畅通纠纷化解渠道,劳动关系领域从矛盾预防、隐患排查、协作监督、先行调解、劳动仲裁、法院审判、法律服务、应援尽援等形成了一整套全方位多元化的闭环机制,有效缩短纠纷化解时间,减轻了当事人的诉累。

复杂纠纷化解能力明显提升。今年以来,逐步加大对新业态群体权益维护力度。该类群体因流动性大、组织性弱、劳动保障差,纠纷处理难度更大、周期更长。近期,在一起送餐员送餐途中工伤认定和赔偿的案件中,联动单位充分配合,积极提供法律援助,调解取得明显成效。今年上半年,市、县总工会参与审理的劳动争议仲裁案件60起,参与劳动争议调解721件,其中委托调解342件,为职工挽回经济损失314.76万元,胜诉率超80%,有效发挥了工会在劳动争议调解中的作用,为维护劳动关系和谐稳定做出积极贡献。

我省建立首家“社会组织与企业互动服务中心”

借“手”服务推动产改

本报讯(通讯员 韩保全 记者 陆夏彩君)如何推动产改工作不断向纵深发展、向基层延伸?如何借助更多社会力量推动产改提质增效?日前,正在苏州工业园区蹲点的省总工会第三蹲点组,推动园区总工会与社会创新发展中心建立全省首家“社会组织与企业互动服务中心”,探索借助社会组织“传手”力量,推动产改在园区落地见效。

苏州工业园区制造业发达,正向“制造+研发+营销+服务”全面转型升级,161家跨国公司设立总部型项目,各类总部99家,上市企业49家,彰显了高端产业特色鲜明、国际化创新能力强劲的特点。然而,园区总工会企业多、会员多,但人手少、经验少“两多两少”等问题,既是制约产改工作推进的“拦路虎”,也是实施重点突破的着力点,需要充分调动社会组织专业力量参与推动产改工作。

据介绍,蹲点组在充分走访调研的基础上,研判形成了可以发挥作用的社会组织名单,确立了“工会引导、专业运作、多方协作、社会收益”的工作思路,着力探索“项目化外包+社会组织参与+专业化运作”的实施路径,推动社会组织有序承担产改政策宣传宣讲、产改典型经验推广转化,以及职工素质提升、权益维护等具有鲜明时代特点的工会服务项目,在推动社会组织健康发展的同时,更好地协助基层工会履行主体责任,服务广大职工群众,形成推动产改走深走实的新引擎。目前,已有1000多家社会组织进入社企互动服务群。

三星电子半导体有限公司是苏州工业园区的一家外资独资兴办的半导体组装与测试工厂。该公司向蹲点组反映,希望能够快捷方便地得到产改政策培训和指导,蹲点组及时给予回应,协调园区总工会完善社企互动服务中心职能,为企业和产业工人提供产改服务。“依托互动服务中心这个平台,将产改政策宣传、思想引领、赋能成长、维权服务等纳入社会组织提供服务范畴,持续推动多元社会主体参与产改服务精准供给,能够积极促成专业队伍和力量承办产改服务项目。”苏州工业园区总工会主席陈欣介绍说。

“下一步,我们将在线下服务中心的基础上,推动建立网上互动服务平台,集中各项资源,收集产改服务需求,实现资源清单、需求清单、供给清单有效衔接,进一步提高社会组织服务产改的精准化水平,构建形成社会组织‘传手’机制。”省总工会第三蹲点组组长李润芝说。

建功“十四五” 奋进新征程

——深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级的方针,围绕提高产业工人队伍整体素质、发挥产业工人骨干作用、维护产业工人合法权益,保障产业工人主人翁地位等,作出重要制度安排,制定一系列政策措施,产业工人队伍建设取得新的进展。

推进产业工人队伍建设改革,是全面贯彻落

全心全意依靠工人阶级方针的充分体现。

推进产业工人队伍建设改革,是适应形势任务发展变化、更好发挥工人阶级作用的现实需求。

推进产业工人队伍建设改革,是提高工人阶级整体素质凝聚工人阶级力量的迫切需要。

——摘自《深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述》第49页

